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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф„ 

на »о године 2 ф., на четврт 
одине 1 Ф.
Зз АУСТРО-УГАРСКУ, БОС1П 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годнну 6 
ф. на по годиие 3. ф. на четврт 
годнне 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ве годншње
20 Фран. у злату, на по године 
10 *ран., на четврт год. 5 Фран. •I I! С Г 3 I II 0 .1 II Т II К .1 II К II, II Ж Е II II II С Т.

Претпдата шал.е се поштанеком 
упутпнцом дшносредно админи- 
страцији „Гл. Црпог.“ на Цетнн.е, 
нлн отправништвнма новина на 
коју драго лошту; у комеје на- 
ручније. може се претнлатити 
код г. Псра Ра.наданоиика, кн.аж. 
црн. агснта у Котор а Дописи се 
шн.гу уредииштву. Рукописи се 
не враКају.

За огласе плаћа се: за 
сваку ријеч или за број од пст 
цифара ио 3 новчнћа за први 
пут, а за свакп дал>п пут по 2 
повчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 20 септембра

Посјета руског Цара и Царнце у 
Ипглсској привлачи на себе иажљу 
свега политичког свијета. Краљица 
Викторија са свијема члановима кра- 
љевске куће дочекала је царске госте 
у свом убавом II омн.кеном Валморалу. 
Ту су нохитали п инглсскн државни- 
ци, иремда с Царем Ииколом иије по- 
ношао у Инглеску г. Шишкин, који 
нрпвремено унравља инострапијем по- 
словима.

Ипглески лнстови, наравно, иај- 
шпне пишу овијем поводом. Претро- 
градско „Н. Времја,“ осврћући се на 
разлагаља инглеске штамие, велн : 
„Лондонсћн листо1ш,“ „Тајмс,“ „Дели- 
1Вус“ н „1,'роникл“ разилазе се у не- 
колико у схваћаљу значаја присуства 
маркиза Салпзбсрија у Балморалу за 
врпјеме борављеља Цара Ннколс у 
тој љетној столици Краљице Впкто- 
ријс. „Тајмс“ налази, да је мало вје- 
ројатно, да би ово нрисуство имало 
нолитучког значаја, н ако не одриче, 
да у Валморалу могу битн дотакнута 
нека политнчка нитаља, ако то зажелп 
царскп гост пнглеске Краљице. Листо- 
ви „Делп Њус“ и „Кроникл“ напро- 
тив изражавају паду, да ћс ннглеском 
првом министру поћи за руком, да 
расије неиовјереље ирема намјерама 
Инглеске, нризнајућн оба листа да је 
то псновјсрсље ириродн - У овом ::р:; 
знаљу ријеч „нриродно“ трсбало бп 
зампјенпти рнјечју „заслужепо.“ Начин 
нолитнчког дјеловаља Ннглеске одно- 
спо Русије за посљедље двпје године 
пије нп могао у рускнјем владинијем 
круговпма н у јавном мњељу нобу 
дитп ништа друго до неповјереља. 
Сасвпјем је трудно имати вјере у 
намјере владе, која, не могавши ста- 
нути па пут мпрољубивој интсрвенцпји 
Русије у јанонско-китајско пнтање, 
сгаде јавно открпвати намјеру, да на- 
метне руској владп такву улогу у јер- 
менском питаљу, инглескијем иптрпгама 
стављепо на дневни ред, коју Русија 
не жели играти, знајућп добро, да 
турски Јермени, у великој маљини посви- 
јема турскнјем нровинцијама, немају та- 
ква ирава да траже аутономпју, каква 
пмају Вугарп п Хришћапп па Криту. 
Све што је слиједило иза тога јасно 
једоказнвало неиријатељство Ииглеске 
према Русији, којој је ношло за руком 
да на страну мирољубиве полптике на 
истоку нрнвуче све континенталне др- 
жаве. Инглеска би могла раснјатп не- 
иовјерење, кад би се одрекла од међу- 
народне нолитике, које се она упорно 
ал’ неуспјсшно држп ; алп на жалост, 
мп не видимо нпкаквог знака те про- 
мјене. Петн „Тајмс“ баш за врпјеме 
саетанка руског Цара са Ииглеском 
Краљнцом, оштро осуђује Француску, 
која ннје дозволнла Египту, да упо- 
треби своја новчана срества иа судан- 
ску екснедпцпју, као да пије Русија 
дјеловала у том случају заједнпчкп са 
Француском, и као да нпје маље 
заннтерееована, да новцп Егиита не 
буду уложени у нодузеће, усијеси ко- 
јег могу бити угоднп само Инглеској, 
која тежи да узаконп своју Фактнчку 
управу за вазда у Египту. Зар се
нада „Тајмс,“ да ће маркису Сализбе- 
рију иоћп за руком, да добнје у Вал- 
моралу одобреље Русије на трошење 
егииатског повца у корпст Инглсске ? 
Лондоиски лист требало би да има на 
уму, да ће иза посјета у Валморалу

сљедовати посјете у Иарпзу, која јасно 
показује свој политички значај. У Ру- 
сији 1И1ко не жели систематски протп 
вптн се зблпжељу с Инглеском, но 
горко нскуство научпло је све Руее 
вјеровати. да је то зближеље врло 
трудно остварптн условнма, који се 
слажу са нашнјем државиијем интсре- 
сима. Ако инглеској влади пође за 
руком да докажс противно не рпјсчима 
него дјелпма, у Руснји ће свак нскрено 
поздравптн такав обрат, али мн до сада 
не впдимо па иолитичном оризонту 
нннгга слнчно“.

Петроградске „Иовости“ иреду- 
сретљнвије пишу: „Посјета честнтој 
пнглеској Краљици, прије свега, има 
значај сроднпчки. Али бп било немо 
гуће одрицатн овој иосјети и поли 
тнчки значај, кад се узме у обзпр 
садашље стаље на нетоку. Код западно- 
јевронекијех публицпста а н код нас 
у Русији ушло је у обичај сматрати 
Инглеску и Руспју као ириродне непз- 
мириве аенријатеље. Јели нотреба до- 
казиватн неумјеетност таквога ехва- 
ћаља? Истина, иостоје нека пптаља. у 
којијема се иптересн Ииглееке и Ру- 
сије разилазе, али отуда закл.учиватп 
нзизмириво непрпјатељство између Ру- 
сијс н Инглескс више је нсго смјело. 
Историја узајамнпјех односа пнглеско- 
рускијех показује, да, искључељез^крим- 
ског рата, ннје било између ове двиједр- 
жаве озбиљнијех ратнијех сукоба Гео- 
граФски условн љиховнтаквпсу, да скоро 
искључују мбгућност рата пзмеђу љнх. 
Инглеска п Русија тако су се рашп- 
рпле ио земаљском шару, да могу мирно 
уживати једпа с другом. Алп то не 
смета, да се налазе у неједнакијем 
условпма. Русија, у пркое своје огро- 
мности, затворена у својнјем посједима, 
нема слсбодног нристуна на Океан, док 
Ииглеска, може се рећп. влада на свн- 
јем океанпма. Та околпост н јесте 
главип нзвор свијех неспоразума између 
Инглсс е и другијех држава. Али ова- 
квп неспоразумн незадирују у осповне 
националне пнтересе иоједиппјсх држа- 
ва, као на ирилнку елзас-лотриншко 
питаље, — н за то о међународном не- 
прпјатељству на том нољу нс може бити 
ни ријечи.“

Обзиром на могућност каквог спо- 
разума између Инглеске п Русије, од- 
шта се многп боје, врло је значајна 
сљедећа опомена Бпсмарковог органа 
„Хамбургер Нахрихтен", управљена 
Руснји : „Садашњи положај Русији у 
сваком је правцу, што се може замп- 
слнти, најновољнији, према Инглеској 
као и нрема Француској. Свуда, гдје 
се Цар нојавп, бива слављен као судбо- 
ноена сила, од које зависе сонствени 
интереси. Свака промјена у том поло- 
жају могла ви внти само ча штету 
Русије, и школити циљевима њезине 
политике. С тога се не може вјероватн. 
да ће за врнјеме бављсља Царева у 
Инглеској, тамошљсм заузимаљу иоћн 
за руком, да у држаљу Русије ирон- 
зведе икакве иромјене, која би жељама 
и потребама ипглеске политике одго- 
варала“.

ОТВАРАЊЕ ЖЕЉЕЗНИЈЕХ ВРАТА.

Загребачке „Н. Новнне“ доносе :
Док ови ретци дођу нред поштоване 

читаоце, освануо јо дан, који ће у повје- ј 
ети бродаретва на доњем Дунаву бити од ! 
свјстске знаменитости. Д-та 27 т. мј. про 
гласити ће иаш цар-краљ Фрањо Јосин I. 
у нрисутностн краљева румушскота и срн-

•кога и званичника чигаве Јевропе отво- 
реппм нови канал, који једну од најва- 
апнјих јевропских воденнх ируга ослобо- 
ћује од ириродних заиријека и ногибељи : 
|>д тврднх клисура карпатског и балкан 
ског горја, од Базијаша све до Турн- 
| свсрина, дакле какових 140 километара, 
које су до сада сметале бродарству на 
.Туиаву. Овдјо уставе, онђе брзице, овђс 
слаиови, онђе вирови, а прије свега тврдо 
камено гребење, што је на много мјеста 
. гршило из воде, чинило је ово под нме- 
иом „Жељезна врата4 иознато мјесто 
,(унава нада све опаснпм

Многи држе тијеснац Казан за Жеље- 
зна врата. То јо криво, премда се даде 
појмити. Јер Казан са стрмим клисурама 
и уским коритом (овдје се вод.т сузује до 
-.20 метара.) такав је, као какова врата 
доњег Дунава, па да се иета затворе, ток 
би се Дунава могао — обуставити и велик 
би се иредјел нретворио у недогледно 
језеро.

Волика запријека бродарству бијаше 
и та, што се између Вазијаша и Турн- 
Северина, дунавско корито сваки час мије- 
ња н гледе дубљине и гледе ширине. Мје- 
стимпце бнјаше вода тако плитка, да ову- 
да не могаху иливати лађе са већом 
дубљином од двије и но стоие. Роба и 
цутници морали су се овдје изкрцавати на 
нлитче лађе, а на другој страни опег укр- 
цчти у велике пароброде. Не треба спо- 
менутп, да је иромет тии начином био 
ванродно отошчан, и како су трошкови уз 
велик губнтак времена знатно раели.

Већ су стари • Римљани увиђали, од 
колике је то штоте за њихов нромет. С 
тога еу за цара Трајана одлучили били, 
ш ископају нрокоп, којим бп онасно ово 
дјесто обпшлн. Останци започетог иосла 
чидс со још и данас.

У новије доба много еу се бавили 
питањем. како би ео тим нрометним ноте- 
шкоћама доскочило. Год. 1856 сазвана је 
комисија, која је требала, да ствар про- 
учи, али се је ускоро разшнла без икакова 
резултата.

Исто се догодило год. 1860 неком 
аустријском друштву које је стало ту ствар 
ироучавати.

Године 1871 скопљен је у Јондону 
уговор, којим би закључено, да се од бро- 
дарења на доњем Дунаву, имаде побирати 
царина, која ће служити намирењу гро- 
шкова за рсгулацнју ове ријоке. Извађање 
те основе повЈерено је аустро-угарекој 
монаркији.

Повластица ова нововно је повјерена 
Аустро-Угарској берлинским уговором од 
године 1878 с нарочитом уиутом, да се 
уреде жељезна врата, а заго да монаркија 
може кроз 13 година иобирати дохотке 
бродарења. Но наегаде пнтање која поло- 
вица моиаркије, да то извађање преузме, 
обзиром на разне трговачке ингоресе, 
који су с тим скончани ? Особито се исти- 
цала бајазан коикуренције румуњског и 
бугарског жига и њиних нривредних иро- 
извода. С тога се је та ствар нрилично 
дуго завлачила. Најзад се сложе обје поло- 
вице монаркије у том, да аустријска иоло- 
вица изведе арлбержку жзљезницу а Угар- 
ска да уреди Жељезна врага.

Стијене, које је требало одетранити, 
лежаху између Орсове у Турн-Северина. 
Један се је дио радња имао свршити на 
угарском, а други на српском земљишгу. 
Уз то, што се је један дио иећина имао 
уклонити, одиочеше и градњом иовог про- 
копа на сриској обали. Требало је исконати 
корито од 2 метра»дубљине, 80 м. ширане 
и 2 килом. дуљине. Разоравање и одстра- 
њивање иећина извелн су мађарски поду- 
зетници под надзором министра трговине, 
дочим је прокопање новјерено шкотској 
Фирми Лобитз и друг, која се је својим 
стројевима одликовала већ при извађању 
сусцког канала:

Да се је ово доисга енохално дјело 
у главном ево довршило још ирије ирора 
чунана рока ( 6 година,) највиша заслуга 
иде нокојнога мпнистра Бароша, који се 
је великом енергијом дао на тај велебни 
носао и који је заврнједпо да му се је 
име овјековјечило на Алибеговој клисури 
(на иочетку Жељезних врата) илочом са 
слиједећим написом.

Регулација Демир капије п осталих 
слаиова, одређена године 1888 законским 
члапком XXVI., почетл је за вллгања 
Фрањс Јосипа I. за миниетра-предсјееника

грооа Јулије < Шарја, за министра трго 
вине Гавре Бароша де Белуши дне 15 сен. 
годино 1890 Бог благословио носао и ње- 
гове зачетнике !

Свесолнке радње око регулациЈо 
Дунава, за чим се је тожило већ иред 
хиљаде година, данас су довршене. Отво- 
рење иак жељезних врата значи за ере- 
дњо-јевронску, ио готово нак за трговнну 
Аустро-Угарско, Србије, Румуњеке, Бугар- 
еке и Турске нову еиоху, нак се лако 
појми интерес, којим се изчокива дан, 
када ће се великим сјајем отвороње наро 
бродног- нромета од мора иа до средине 
Јевропе, до срца њезина, обавити.

Оршова, мали трговачки градић, који 
је до сада донекле важан био ради тога, 
штоје еачиљавао скрајњу иостају угарских 
државних жељезпица иријо ирелаза на 
румуњско земљпште, евраћа данас позор- 
ност читаве Јевропе, јер ће бити позо- 
риштем свечаности, којим ће се просла- 
виги големи резултат савршене техннке и 
мучне радње, којим је ауст.-у. монрахија у 
културној повјести свијета освојила мјесто.

Сан великог Сеченја, који је нлеме- 
нитим ентузиазамом модерну Угарску 
избавно из азијатских прилика, илеменити 
његов идеал и велнчајна основа ево је 
остварена. Дунавским незанријеченим наро- 
бродарством настала је нова еиоха, која 
ће бити знаменитим Фактом економског и 
културног ироцвата интересованих народа.

Д 0 п и с и.

Никшић, 16 сеитембра 1896. — Пре- 
рана смрт Њезине Свјетлосги Књагнњице 
Олге дубоко косну црногорска срца од Сви- 
јетлога Двора до најсиромашнијо нојате. 
Мила јединица блаженоночившег Књаза 
Данила полети ианебуха у крило својијех 
родитеља, да се ш њнма заједпо иомоли 
иред иријестолом Свевишњега за здравље 
и срећу Рода свога и отаџбине. 1Бена 
смрт избриса вид.љиву слику Онога, који 
је умом, значајом и јунапггвом подигао 
ову земљу и сјајну јој будућност нрокрчио,

; па нам данас не остаје него сама успо- 
мена, која ће ннак трајна остати у срцнма 
благодарног народа. ПЈто се је ханае сва 
Црна Гора у црно завила за Књагињицом 
Олгом иосве јо онравдано, кад знамо да јс 
бнла крв од крви Онога, с којијем се веже 
сјајно доба новије историје црногорског 
народа. Име Кн.аза Данила дубоко јо уре 
зано у црногосска срца и златиијем словима 
уписано у срнској историји, као оно имо, 
које је удрило темељ свој данашњој но- 
ворки срећа и обилности врлина, чијем се
ова наша земља дичи и ноноси.

Па глас Њене смрти и наша се варош 
у црно зави. Од једном настаде дубока 
тишина, која и данае влада. Кад се чу да 
ће Њени смртни остатци бити иренешени 
на Цетиње, као из једног грла би одлу- 
чено да једна депутација оде на Цетиње 
да присуствује задњијем ночастима и у 
име ове Онштине да иоложи вијенац на 
одар свијетле Покојнице у знак љубави и 
оданости. У депутацрји је било 20 виђе 
нијех грађана, који не марећи иа ружно 
вријеме и на даљину иута похрлише дра- 
говољно да застуиају ову Општину у тој 
свеоиштој жалости.

Овпјех дана имали смо срећу да се 
упозиаме са онернијем ијевачем г. С. Де- 
скашевом. Бијаше амо дошао да и нама 
иружи прилику да његов глас чујемо и 
свак се готово бијаше приуготовио да ову 
ријетку згоду не пронусти, кад мораде од 
те намјере одустати, јер у очи уреченог 
концерта стиже глас смрти ЈБезине Свјо- 
тлости Књагнњице Олго. Теже претеже, 
па тако и ми нрегорјесмо то весеље, ио- 
што је већа била жалост која нас обузе 
||л онај мемили глас. Г. Дескашев вратио 
се је одмах на Цетиње, али ми не губимо 
наду, да ће нам опет у походе доћи, на 
и нас амо развеселнти својијем дивнијем 
гласом, на да и ми можемо лијеп глас о 
њему разносити, који разносе они, који еу 
га слушали и уживали.

Веома смо захвални брижљивој нашој 
влади, која је удесила да смо и ми спојени 
сваки дан са осталијем свијетом у погледу 
ношта. Од 1 овог мј. иочела је и код нас 
1мшта сваки дан одлазити и долазити. Та 
се је потреба увиђала, те хвала брижљи- 
вом <>ку наше владе, тој се је нотреби и 
доскочил«, на данас у том погдеду нема



мо што друго жељети. Сваки дап као и на 
Цетињу чује се труба, која навјештује дола- 
зак и одлазак дилиженце. Тако ова наша 
иошта, која најуредовније врши свој задатак 
на оишгу радост овијех етановника, служи 
и за дику ове вароши, јер одговара свијем 
потребама и жељама. Хвала буди и чвно- 
внпцима који знаду одржати ту елужбу на 
стенену изображеног свијета. То исто 
казати можемо и за телеграричку стацију.

Г. г. Никшички учитељи срде се на 
мене ни крива ни дужна. Молио бих их 
да још једном нрочитају тај к р и м п н а л 
ни мој длпис, на би се увјерили да су с 
иута зашли. Рекох да при иенитима усијех 
није био изврстан а да они криви нијесу 
него други узроци, па сам их навео а 
готово су они исти, к<«је су г. г. учитељи 
у свије онравдање навели. Рекох још, да, 
кад би се иоменуте мане одклониле, дана- 
шње учитељске снаге кадре би биле да се 
одазову иозиву свомс. Мано у овој школи 
такове су нарави биле да их је могао евак 
руком пинати. Дати г.г. учитељима боли што 
сам њихову неколегијалност истакао. Ја 
је опет ионављам, јер док Јве буде, слабом 
се усијеху надати можемо. Али увјерен 
сам да Бе она нрсстати, јер су и г. г. 
учитељи увиђсли да без узајамне љубави 
и ноштоваша слабо могу дужност своју 
вршити.

С. В. В.

Књижевност, умјетност и просвјета

(Нове књиге.) Уз прошли број 
разасладн смо пашнјем чптаоцпма :

Славосп’ев на прославу двјестогодиш- 
љице откада у Црној Гори непрекидно 
владају јуначки Госнодари из славама 
овјснчаног Дома Петровић - Његоша. Спје 
вао Ј. Сундечић. Иа Цетињу у књаж. црп. 
државној штампарији, 1896.

Ми држнмо, да нијесмо могли љен- 
шега дара иоклонити нашијсм нредброј 
ницима, приликом двјсстогодишњице тако 
знаменитог епохалног догађаја.

У заноснијем стиховима наш славни 
пјесник истиче и слави врлине и заелуге 
Господара Црне Горе из Куће Петровић- 
Његоша, који су у тешкијем приликама 
стекли Црној Гори значај, којијем се данас 
поноеи нред свијетом.

И овај умни производ лијеие ијес- 
ннчке душе омиљеног старине нјесника 
свједочи, да су му нрве душевне снаге 
свеђе младо, и да се можемо још надати 
краенијем даровима његове музе.

— У државпој пггампарији довршује 
со књига иод наеловом ..Петар II Петровић 
Његош Митронолит-Госнодар Црне Горе“ 
од дра Л. Томановића. Књизи је ова садр- 
жпна:

Први д и о. До ступања на владу: 
Брига Петра I ога око приуготовљавања 
свога насљедника. — Васпитавање Рада 
Томова Петровића. — Опорука и смрг 
Петра 1-ога. — Проглашење Петра II ога.

Други д и о. До иосвећења за вла- 
дику: Укида се гувернадурство. — Дола- 
зак Ивановићев н установа еената. — Ми- 
лаковић замјењује Милутиновића. — Буне 
у Арбанији и у Босни иротиву Султана. — 
Ноложај Црпе Горе према тијем бунама и 
свеза са Бушатлајом и Градашчевићем. — 
Црногорска војска иде на Подгорицу. — 
Положај Гагићев ирема томе стању и ње 
гов рад. — Држањо Књаза Милоша и Али

аге Ризванбеговића. — Свршетак буна п 
критички ноложај Црне Горе. — Поередо- 
вање руеке динломације. — Нетар II креће 
иут Русије.

Т р е ћ и д и о. До другог иоласка 
Петра II ог у Русију: Ивановић хоће да 
завлада. — II свећсње Петра П-ог у Пе 
трограду. — Ивановнћ одлази. — Рад Петра 
II ог на просвјетном иољу. — Алипаша 
Ризванбеговић. — Рад око измирења еа ио- 
граличнијем турцчма. — АФера ж..бљачка,— 
Грахово и унутрашње прилике. — Сплетке 
нротив Петра II ог. — Његов тешки по- 
ложај.

Четврти д и о. До чсгрдесет осме 
године : Други пут у Руеију. — Иодла за- 
вјера. — Гагић иељеђује. — Поб|еда вла- 
дичина. — Разграннчавањс са ћесаровином. 
Крвави сукоб са аустријском војском. — 
Посредовање руско. — Опет Грахово. — 
Посредоваље везира босанскога. — Односи 
и уговори са везиром хсрцеговачкијем. — 
Смрт Смајил аге Челгића. — Односи ла 
арбаиашкој границп. — Догађај на Баши- 
ној води. — Осман наша заузнмље Вра- 
њнну н Лесендру. — Његова политика под 
мићиваља. — Посредовање руске и аустриј- 
ске динломације у Цариграду. — Односи 
еа Осман-пашом. — Побуна црмннчка. — 
Наиадај на ускоке.

II е т и д и о. На врхунцу свога по- 
зива: Односи са аустрнјскијем властима 
нослије разграничења. — Аустрија захтјева 
да црногорци продаду своје земље, игго 
им ирииадају у аустријској гранпци. — 
Мирац н нодизање аустријске тврђаве на 
граници. — Грије замјењује Ивачића у 
Котору. — Почињу изазивања са стране 
аустријскијех власти. — Црногорске ра 
нресаље у Боки. — Владика слази у До 
броту да мир усиостави. — Буиа у Ита- 
лији и у Угарској нротив Ауетрије. — 
Пропаганда обновљене републике млетачке 
у Боки. — Проглас Пегра 11-ога на бокеље и 
дубровчане. — Велика мисо Пегра II ог че- 
трдееетиосме године. — Његови односи са 
Јелачићсм. — Односи са Србијом. — Пнтер- 
вепција руског оружја у корист Аустрије. 
— Разувјерење Петра П-ога.

III е с т и д и о. Поељедњи дапи : 
Слутња и клнца болијести. — Оншта руска 
политика. — Појава болијести. — Бављење 
владичино у Наиуљу. — Трагични сврше 
так Али иашс Гизванбеговића. — Омер- 
паша иријети Црној Гори. — Брига влади 
чина. — Повратак на Цетиње и смрт 
владнчина. — Његова посљедња воља. — 
Његов насљедник. — Нске црте владичине.

Књчга износи 15табака велике оемине, 
а цијена јој је 1 Фиорин.

Наруџбине ее ншл.у иисцу пли књи- 
жарници г. Марка Лукина Иванишевића на 
Цетињу.

гСрпски пјевачи и пјесма у Русији.)
Биоградско Нјевачко Друштво, које стоји 
под заштитом Њ. В, Краља Александра I., 
коме је ирееједннк г. Ђока Сганојевић, 
проФесор електротехнике у Вел. Школи, а 
зборовођа и учитељ г. Стеван Мокрањац, 
отнутовало је, са 60 ијевача и 20 пјева- 
чица, у Русију још 22 авг. стигло је 
друштво у Петроград, одатле ће у Њ. 
Новогород на нзложбу, иа у Москву, да 
свугдје нокаже срнску музику, гласом и 
инструментима. Уирава рускчх жељезница 
дала је српском друштву бееплатан иодвоз 
на свлма железницама по РусиЈи, а госто 
љубива руска браћа спремили су им у 
Петрограду лијепе бесилатне станове. Већ 
је 23 авг. приредило друштво у „Аквари 
јуму“ сјајан концерат, на ком је судјело

вао п познатп Србин пјевач соло-басиста 
Жарко Савић, а ејутра дан други. Но чим 
је Друштво стиг.10 у Нетроград, ноклонило 
се гробу цара миротворца Александра ш. 
и одслужило је парастос. 0 првом концергу 
пшпу „С. Пстерб. Вндомости“ (види „Србо 
бран“) : „У ирограму ове вечори билс еу 
сриске народне нјесмс нз Србије, Маћедо 
није и из околинс Охрида, и неколико ОДЈС 
љака из опера, које је соло ијевао г. Сави 1. 
Концератје почет руском химном, за којом 
је, на захтјев нублике, ијевана срнска. 
Оншти ск.Јоп срп. ојесама лпчи иа мало 
руске. У нјесмама Маћедонских и Охрид- 
ских Срба је армонизација и начпн мањс 
више црквенски. Срп. нјесме из МаћедониЈС 
одликују се од другнх пјесама вишс суро 
вч.м ратничким карактером. Чак су и еле- 
Г11ЧН11 иапјеви задржалп овај сурови кара 
ктср. — Гласони су Биоградеког збора 
добрн сви, али су од евнх бол.и басови, , 
а пешто од осталих елабији тенори. 5 
пјевању руеке хчмне одјекивалс еу котнра- 
актаве басова необично снажно и чисто. 
Ако ее томе дода јако сгевсепЈо н (Ннп- 
пнспЈо и дивна вокализација, не изузевши 
нн баеове, оида јс разумљиво одушевљење I 
нублике, која је била на концерту у I 
Акваријуму. — Солиста бас г. Савнћ владн 
великпм гла.сом по јачини, али у неколизо ј 
груби.м и еуним доњим и ередњим нотамг..
У осталом г. је Савић ностигао јуче доета 
великп усијсх “ — Друштво’је 25 августа 
отпутовало у Њ. Новогород. Гадујемо ее, 
што је сриска пјесма пожела лијеи усшех I 
у Пегрограду. Као што емо ми <>д Славјан ( 
ског научили и зав^л.слч руеке нјссме, 
надајмо ее, истим ће усијехом уродити и | 
ова екскурзија сриски? пјевача међу бра- | 
ћом Русима. Српске еу мелодије лијепе. , 
Није ни могуће нначс. Јер српски народ, ј 
који је сијевао толике бисер-нјесме, да им ■, 
се свијет диви, „био је кадар,“ као што 
згодно „Србобрап“ иримјећава, „дати им п
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тко може наћи код другога: да Је сам 
нјесник и сам комнозитор, и да ерп. компо 
зитори умјетници не треба лишта друго, 
барем за сада, да раде, но да у ноте елажу 
онз, пгго народ ијева у цркви, у кућн па 
вееел.у и пгго евира на чието срп. инетру- 
менгима (као што су гајде, свчрале, гусле) 
и на међународним (као што су виолина и 
тамбура, која се погрешно сматра за сло- 
венеки, хрватски и српскп инструменат, 
јер је са стране дошла међу нас, што јој 
и само име казује). Тако је радио Корне- 
лије Станковић са црквеним сри. ијесмама, 
тако је доста радио Јенко, тако ради сада 
Стеван Мокрањац с народним мелодијама.“

Биоград. „Сјшској Застави“ иишу из 
Петрограда о дочеку иетог друштва : Поред 
Срба било је и много браћо Гуса чланова 
Славелеког Добротворног Комитета, на челу 
са г. В. К. Саблером и г. В. В. Ариетовим. 
Први је начелник Свјатјејшег Синода, а 
други секретар Славен. Благот. Комптета, 
са много других кореснодената.

Ми смо всћ били сви иа окупу у 7‘/2 
часова, док стиже вијеет, да јо воз задо- 
цнио на 45 мннута. Нестрпљење је дшило 
до свог врхунца, а на илатФорми вођшпе 
се живи разговор — док од једном сигнал 
огласи да се воз нриближује, и мп потр- 
часмо вееели у сретање. Воз стаде. Са 
свнх страна разлегаше се здрављење, љуб- 
љење п усклици дивљења, и у бујном ра 
зговору и стезању |>уку, сви ее кренусмо 
у иарадну салу станице. Овдје г. Аристов 
иоздрави госте са доласком, и поднесе пм

хлеб и со — но старом руском обичају,а 
за тим иозва друштво, да буду „драги 
гости“ Слав. Друштва за вријеме свог 
боравка у Истрограду. На поздраву је 
захвалио г. иредсједник Ђ. Станојевић — 
и на гостонриметву. На скоро ее друштво 
крену у своје станове : већина мушких у 
„Пале 'Г.шл1.“ близу сноменика Пушкипа, 
а дамс са неколнко кавал.ера у Сјеверну 
Гостпоннцу - спрам „Николаевског Вок- 
зала“. — *

Сјутра дап 22. августа око 9*/8 -,а. 
сова евн се к|)ен)шс у Петропавловски 
сабор, те отелужише парастос на гробу 
Алекеандра III. Пјевалп су српске компо- 
зиције, које су ее јако допале Русима, а 
оеобито „Со енјатимн у покој“, је,) црква 
је била пуна народа.

0 првом концерту у „Акваријуму“ 
наставља се : Кад заузеше мјесто, завјееа 
се поднже, п бурчо пљескање ноздрави 
наше нјсваче , а кад отпјеваше „Боже 
царја храни* - нљескању пе бјеше краја, 
те морадоше ч ио дЈ>уги пут да отчјевају 
— а нублч .а захтје^те но два пут отпје- ' 
ваше п ернеку хчмну, коју је публика сто-' 
јећи саслушала. За тим су се нјевале срп- 
ске народно пјесме и неке руске. Од гла- 
сова ее највећма одлиновао соло соиран 
г ђице Алекеандре Петровићеве и бас г. 
Владаиа Димитријевића, који су се Русима 
изванредно донали. А кад је г. Жарко 
Савић пјевао, пљескању и викању : браво 
I, бис, не бјеше краја.

Посље концорга, који се свршио с 
великим уснјехом, била јс вечера у „Аква- 
|)ијуму“ на кој >ј су бнлн и г. г. иоелаиик 
М. Михајловић, Б. К. Саблер, Аристов и 
мпоги руекн великодоетојчици. Ту је такође 
отијсвано неколико српскнх пјесама, а и 
г. Мокрањац отнјевао је „Књигу нише Мула 
наша“, уз нратњу хора те је ноказао, да 
је нето тако добар пјевач, као и дирижер^ 
и композитор, по свршетку вечерл, која се 
евршила око по ноћи. Живописно паше 
наролно одјело врло је иривлачило публику, 
п лза.звало с њахове етране усхићење и 
динљењс ерпском укусу и вјсштини; само ( 
жале, што нијесу нмали прилике, да се 
упознају и с мушкпм народним одјелом.
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(Српске школе у Турској.) Ово је 
дана чзашла књчга „Сгатиетика српских 
школа у Туреком Цчретву" за 1892/3 и 
1893/4 школску годину. Прибрао и п|>ире 
дич М. В. Веселнновић. Београд Штампано 
у Дрзсавној Штамнарији Краљевине Србије 
1896. — Прву статистику српских школа 
у Турском Царгтву еаошитио је нисац, 
за 1891/2, у Београдском „Учитељу“ 1893., 
и оштамнао је у 300 примјерака. У овој 
сад књизи, тачно еу означена мјеста н 
школе ио еанџацима, а о тачности се и 
броју ученика и учитеља може увјерити 
сваки, вели, из школских сииса. Овдје 
вндимо, да је 1892/3 био број школа 112, 
учепика 4551 п учнтеља 150; нрема 1891/2 
више 1 школа, 107 ученика н 14 учитеља; 
— у 1893/4 школа 123, ученика 5384 и 
и учнгеља 173; ирема 1892/3 више 11 
школа, 833 ученика и 23 учитеља. У 1893/4 
нодаци су вођени, како је I. у Цариграду 
(1. гимназија с 2 разреда и 25 ученика, и 
1 осн. шк. с 3 разрсда, — 45 ученика, и 
7 учитеља), 2. у Солуну (1 школа, 63 
ученнка, 12 ученица, 3 учитеља), 3. Косов- 
ски вилајет: а) Сконски санџак (24 школе 
мушке, 5 женскнх, 853 ученика, 205 уче- 
ница, 31 учитељ, 7 учитељица. Данас у 
самом Скопљу има и гимн-азџја срнска), 
б) Приштевачки санџак (27 шкоТЈа м., 4 ж,
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ЈНСТАК „ГЖ.4 ИГ110Г0Р1[А.“
БАЛМОРАЛ.

Но петроградскпм „Новостима“.

Љетна столица Краљице Викторије, 
замак Балморал, у ком еада гостује Цар 
Никола са Царицом, наоди се у плаиинској 
долини у Шкоцији, на висини 282 метра 
нзнад мора.

Стари замак, ла пола иорушен, нао- 
дио се у једном живоиисном иланинском 
углу, и данас би лежао у развалинама, да 
га ннје видјела Краљица Викторија на 
јодном излету. Близу Балморала налазилс 
су со љековите воде Пананикско, лекада 
на глаеу, али за тијем су биле изашле из 
моде. Год. 1848 љекари су ирепоручили 
Краљицн те воде у њеној болијести; и 
отада заборављене изворе стадоше Инглези 
полазити, н њихова љековитост оиет се 
прославнла по свој Инглеској. У кратко 
вријеме около извора Пананика подпгошс 
се гостионице и иансиони; ио околини 
разасуше се љетниковци, и на брјеговитој 
обали туда текуће ријеке Ди пониче цио 
град. Те исте године 1848, као што реко- 
смо, шетајућн се Краљнца са својијем 
мужем, принцем Албертом, случајно виђе 
на пола разрушени замак Балморал, и 
очара је његов живонисни иоложај. „Ту 
је све дисало неизрецпвијем миром, — 
говори Краљица у свом „Дневнику“, ио- 
свећеном успоменама свог живота у Шко 
цији, — општи призор околине нроизводио 
је утицај који ожнвљава, с брда је вијао 
чисти, свјежи ваздух. Сво је нозивало у

мир, у тишину, у заборав свијета с њего- 
вијем злосрећнијем бурама“. Јодном ријечи 
Балморал је учинио на Краљицу такав 
упечатак, да је по њезиној жељи прннц 
Алберт куипо стари замак са његовом око 
лином за 787.500 Фр. При замку је било 
четири хиљаде хектара земље.

За тијем је Краљица купила уз то 
велику шуму борову за 2,550,000 Фр., и 
огада су Краљица и њен муж ностојано 
тежили да увеличају тај свој носјед, тако 
да данас има у дуљини 15 врста, а у 
шириини 8. Г. 1852 ирииц Алберт наредио 
је архитекту Смиту, да огради но нацрту, 
што је сам учинио, велики замак на самој 
обали ријеке Ди, у готском сгаро-шкоцес- 
ком стилу, са виеокијем кулама, с којијех 
се отварао иоглед на великољепну околин/. 
Замак је ограђен од евијетло-сијерог грч 
нита, који је до данас сачувао своју прву 
боју.

С прозора виде се на заиадној страни 
раскошње баште, што се сиуштају на 
ријеку Ди ; на сјеверној страни подиже се 
стрмп бријег, иокривен шумом, иза кога 
се нодижу на далеком оризонту врхови 
високијех гора. По старошкоцеском оби 
чају, КраљицЛ је чинила, да се близу 
замка нодигне пирамида од камења, која 
расте сваким новијем браком у краљевекој 
кући. На вршку ове нирамиде занаљује се 
ватра сваки пут, кад краљичина војска 
одржи гдје коју нобједу. Иод гором Лиси- 
цом нодиже се ипрамида у сномен нринца 
Алберта. Иза Днсица подиже се у облаке 
величаиствеиа гора Докнагор. У својој 
младоети Краљицаје радо одила по горама, 
и сваки иут кад би дошла у Балморал, ■

узлазила би на највише врхове. Особнто је 
Краљици било мило, да иолази мјеета дра- 
гијех историјскијех успомела Шкоцееком 
народу. „Ја се иобожно сјећам догађаја, 
који су се збивали у овом чудном крају — 
иише Краљица у свом „Дневнику“ — и 
гордим се мислећи, да је овај крај мој, 
да је становништво ио толико нута заевје 
дочило своју вјерносг мојијем претцима, 
јер к|)в Сгуарда тече у мени. Ја сам 
нреетавница њнховог краљевског рода, и 
Шкоцезц су одани мени ис.о као Шгуар- 
дима.“

Узвишена власница балмарског замка 
при сваком случају, стара се да покаже, 
како сс у Шкоцнји, у срс јини драгијех 
јој Шкоцеза, оејећа исто као дома. За 
доказ евог дубоког уважсња мрема релн- 
гиозниЈем оејећајима Шкоцеза, Краљица,

, кад је у Балморалу, иде сваке недјеље 
у ирезвитеранску цркву блиског сеоцота 
Керти. Редом до владарке еједе у цркви 
сељани и ссљанке. Црква је ограђена 1806 
у строго нЈшзнитеранском стилу. Кр.1љица 
и члановп Краљевске Куће сједе на првој 
клуни с десне. Припц Велски и његова 
свита у првој клунн с лнјеве. До њнх одма 
сједе на клупама еељаци н просјаци. Само 
што јс К()аљевска клуна застрта црвенијем 
сукном.

Нринц Велски и Херцог Едиибуршки 
оили су у младости врло ионуларпн мећу 
Шкоцезима као неустрашивн ловци.аЈедном 
Херцог Единбуршкц, хладног јесенског дана 
препливао је језеро, да достигне јелена 
што је роило. Стари шкоцескц обнчајн 
ловачки строго се иазе п сада од младчјех 
Принчева. Шихова Височанства иосе у

Балморалу вазда шкоцеску ношњу, и 
послије сваког успјешног лова, извршују 
са иростим народом шкоцеску народну 
нгру са зубљама око убите дивљачи.

.Бубав Краљичину ирсма својој бал- 
моралној столици, у којој Њезино Бели- 
чанетво проводн нет мјесеца у години, 
ногпуно тумачи дивна нрирода околине, и 
мнле јој успомсне, што су скопчане са 
овијс.м замком. На Балморалском свом доб|)у 
Краљица је потпуна госиођа, и тпјем га вишо 
љуби, што је балморалски замак саградио 
њезин нокојни супруг Принц Алберт. Кра- 
љица путује по иноетранству инкогнито 
не пначе него нод именом грофиње Бал- 
морал.

Краљица Викторија, ироелавила је 
овпјех дана у њезином драгом Балморалом, 
у прпсуство Цара и Цчрице руске,знаме- 
иитн дан, у којн је навршила максимално 
вријсме досадашњијех владања евијех ин- 
глсскијех нладаоца. Краљица Викторија је 
сада само најстарнја владарка на свн 
јету, него је и превалила вријеме владања 
свијех инглескијех Краљева. Прије ње нај- 
даље )е владао Краљ Ђорђе III., један од 
иа.јпоиуларнијех инглескијех владаоца. Вла- 
дао је од 25 октобра 1760 до 29 јануара 
1820, дакле 59 година, 3 мјесеца и 4 дана. 
1о јс ВЈшјсме Краљица Викторија већ 
иавршила. Али је Краљ Ђорђо умро као 
старац од 82 године, клонули духом и 
тијелом, слијен и умоболан. Краљица Вик- 
торнја, кпја је дошла на престо од 18 
година, и данас од својијех 78 година ужи 
ва најбоље здравље.

--------------------------



1149 учепика, 207 ученица, 36 учитеља. 
6 учнтељице), в) Новопазарски санџак 
( пкола 9 м , 1 ж. 246 учепика, 38 ученица, 
Ц учитеља, 1 учитељица), г) Пећски сан- 
џак (12 школа м., 1 ж. 607 ученика, 86 
ученица, 14 учитеља, 2 учитељице), д) 
Призренски санџак (22 школе м., 2 ж.. 
1179 ученика, 159 ученица, 36 учитељч, 
3 учитељице), ђ) Плевљански санџак (8 
школа м., 2 ж., 293 ученика, 125 ученица, 
9 учитеља, 3 учитељицс), 4) Скадарски 
вилајет (2 школе м., 1 ж., 71 ученик, 21 
ученица, 3 учи.оља, 1 учитељица.) — Сва 
како нам је драго, да, но овим нодацнма, 
ево за те три године расте и број школа, 
и ученика, и учитељских снага; али дакако 
да се ту нма још много и много норадити, 
да буде србин потпуно задовољан. Похва- 
лу заслужује, наравно, п писац ове ста- 
тистике, што је прибирао ове податке; 
али не знамо, какав је разлог, што нису 
иаведена н бар имена оних учитељских 
снага, који раде у тим школама ; ти рад-

, вици заслужују то. С овим ријечима г. 
писац статистике нушта ову књигу у сви- 
јет: „Срнски народ у Турској сваким 
даном осјећа блажн ваздух с ноноснога 
БосФОрског Јилдпза, који невидовно раз 
блажује залеђена српска срца. Тај је 
ваздух, истнна, лаган и тих, алк он утиче 
на Србе у Турској као мелем на позлеђе- 
пој рани. Ти радосни осјећаји нашега 
племена у Турској силно одјекују у срцима 
свих осталнх Срба, и сви Срби гледају већ 
на Турску другојачим оч„м$ но што су 
до скоро гледали. Нема Србина впше који 
не говори с реснектом о Турекој и н>е- 
ном /звишеном Султану. — Ви, у далеком 
снијсту, просвећени умови, кад би сте 
видјелп, како Србии у Турској љуби прву 
књижицу, и роси сузама ирва српска слова, 
у вилајетима : Косовеком, Битољском, Со- 
лунском н Скадарском ; кад бистс видјели 
како сада у Косовском вилајету Срби од 
радости плачу и крсте се, кад видо први 
иут школскп натпис (Фирму) и на њему : 
Срб мектеби (Српска школа), да вам је 
срце од камена, морали бисте иустити 
сузу. Вп бисте тада јшн друкчије мислили 
о националном начелу. — Слава Његовом 
Императорском Величанству, великом и 
мудром Султану Абдул-Хамиду Хану II. “

(Урош Предић и црквица у патријар- 
шком двору.) Нознато је, да је Н>. Св. 
Патријарх Георгије иовјерио нашем умјет- 
нику Урошу Нредићу, да слика иконе у 
дворској црквпци. Умјетник је свршно те 
слике и још их јс љетос смјестио на своје 

• мјссто. Над вратима црквице сиоља је 
слпка Христова Ускрса, изчутра Тајна 
Вечера ; на иконостасу с деене Исус Хрис- 
тос, с лијеве Мајка с Исусом на руци ; 
на царским дверима Бллговијести ; на 
малим десним дверима : св. Димитрије, на 
лијевнм св. Стеван . над царским дверима 
Исус у Гетсиманији посљс Тајне Вечере ; 
на своду нред иконостасом у четири угла 
лнкови четирију Јеванђелиста; у ирочељу 
у олтару св. Тројица; на иатријаршком 
столу лик св. Саве. Не можемо а да не 
иримјетимо, да слике чнне неодољив ути- 
сак на гледапца, а одају темељну студију, 
велику љубав умјетникову ирема иредмету, 
дивну пластику, необично лијепу армони-
зацију боја, особито савршенство у дра 
иерији. Умјстник се држао античке школе, 
што је показао у богатој орнаментици ; 
али је, ако смијемо рећи, ишао да се 
сманципује стародревне традије, (н. ир. 
Богородица с малим Исуом, св Сава), на 
оиег да се ни мало не огријеши о рели- 
гијозноет. У томе је дивно успио. Како 
иак згодно умије да расиореди Фигуре на 
малом простору, показао је на слици 
Христова Ускрса. — Свакоме, ко буде 
и.мао прилике, да буде у натријаршком 
двору, нреноручујемо, да види тај дивни 
сликареки украс, у комс ћо збиља наћи и 
нобожног и умјетиичког уживања.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Чиме нам шуме користе.

(Н а с т а в а к.)

2. Шуме нас заклањају од 
јаких вјетрова. — Зар се мало ко, 
иутујући пољем, није заклонио од јаке 
о-чујс иза каквог грма ? На кад један грм 
може толико да заклони од вјегра, онда 
да колико могу густе и велике шуме ?

Тамо гдје нема шума, мсћава ианссе' 
јаке сметове снијега на угјеве, те они иод 
њим ироиадну, или, ирема мјесту, снијег 
се однесе сасвим те усјеви промрзну. 
Нанротив оидЈе, гдје има шума, разбијс се 
снага јаких вјетрова па је зато од њих и 
штета незнатна.

У крајевима који нмају шума у изо- 
оил.у, а нарочито у оиим, гдје еу и нај- 
већа брда иод добром шумом, вјетрови су 
много елабији него у крнјевима, који немају 
шума. Зато су иоред великнх вода и много 
јачи и вјетрови но иначе, јер тамо не 

| наилазе на оне преиреке, ко)е имају на 
сухој земљи. У свима оним мјестима, која 
су шумом заклоњена од сјеверне и источне 
Стране, дакле од хладних и оштрих вјетро- 
ва, а која су иритом слободпа, т. ј. нсно-

нтумљена од јужне и западне стране, биће 
иодне >ље много блаже, него у крајевима, 
који су сасвим голи.

Да вјетрови затиравем шума могу 
бити врло штетни, о тс.ме поједиии наши 
краЈеви већ и.мају горка искуства. Тако на 
више мјеста чује се већ жалба како шљи 
ве од неког доба не могу никако да замет- 
п- Р()Д, но још у цвијету иропадају. Ова 
се жалба чу)е скоро у цијелом старом 
смедеревском округу а чује се на жалосг 
„ у неиосредној околини Биограда. Зашг 
гајте за узроке, старији људи казаће вам, 
да овако често ометање рода на шљивама 
није било, док је била читава ова или она 
шума у околини.

„Једна штета, сто грехова.“ — Чу- 
вајмо шуме, евоје заштитнице !

За нас најопаснији су вјетрови уето 
ка или коп ава и сјеверац или горњак с 
тога, што често дувају ио неколико дана 
па и недјеља, као н. нр. у околини Пожа- 
ревца, Параћина, па и Биограда ; а изгледа 
да су с годнне на годину све јачи и дуго- 
траЈнији, и према томе онасност је да ови 
вјетрови код нас но поетану оно пгго је 
данас бора у нримореким крајевима. — 
Силни вјетар који је и зимус неколико 
дана дувао, нанио је велнку штету, многе 
је и у ностељу обалио, да ће га сваки 
дуго памтити. — Више се не иовратио ]

3. Ш у м е у т и ч у н а о б л а к е и 
водне падеже. — У ваздуху има 
евакад водене „аре у већој или мањој 
мјери. Она долази у ваздух испаравањем 
воде из мора, ријека, влажне земље, би- 
љака и животиња. Да у ваздуху нема во- 
дене иаре, псиарила би сва вода из биља 
и животиња и ове но би могле живјети. 
Но ииак из биљака а поглавито из шумског 
дрвећа испарава много водене паре и то 
много внше, него игго нам то „а ирви 
иоглед изгледа. Тако н. н. научњаци тврде: 
кад би се згуснула и у воду претворила 
сва водена нара, која преко године испарн 
из земље нод густим биљем, да би на тој 
земљи био слој воде у висини иреко 1 
метра. Само један струк сунцокрета, висок 
1,10 мет., иснари дневно 1 литар воде, па 
зато веле да би га требало садити на 
мочарним мјестима, кад се ова желе да 
исуше. А неки опет тврде да једно 
дрво од 40.000 листа, за 12 часова испари 
8—13 литара воде.

Природно је, да ће у случај, ако је 
ваздух тоилнји иснарити из ријека, мора, 
земље, биљака и животиња више воде, 
нсго кад је ваздух хладнији.

Згушњавањем и разлађивањем водене 
наре ностају, као што јо иознато, водени 
падежи: магла, облаци, роса, киша, туча, 
иње и снијег. Да на образовање ових на- 
дежа јако утичу гауме, о томе су се и 
наши тежаци, нема сумње, увјерили, јер су 
сви ови падежи изузев туче, пратиоци 
шума и шумских иредјела у далеко већој 
мјери него у мјестима гдје нема никаквих 
шума. Па гдје су чешће и умјереније кише 
и дебље росе но у околини шума? А ово 
је с тога, што се у шумским крајевима 
једнако више мање врши исиаравање воде 
из многобројног дрвећа, н што се водена 
нара не разноси толико далеко но атмо- 
свери као на отвореним мјестима. Кад неки 
облак дође изнац какве шуме, онда се 
његовва пара удружује са оном, што је у 
шуми, — и киша је т у. Напротив, ако 
такав облак дође изнад какних загријаних 
пјешчара, голих стијена и у опште голети, 
онда се његова пара не може згуснути, 
већ напротив због јаре бива све |>еђа и 
1>еђа, те се за то облак нодиже све више 
и више, док се у виду невидљиве паре не 
раснростре по атмосФери. Зато у нуста 
рама киша скоро никад и не пада, јер се 
водена пара збо,г јако врућине нодиже и 
нзгуби, а на нротив у иланинским мјестима 
киша чссто нада. А има случајева да је 
киша сасвим нрестала иадати у мјестима 
гдје је шума упроиашћена, и даје поново 
иочела падатн, кад се шума изнова иодигла.

Из напријед наведеног излази то, да 
ће у крајевнма, који су као што треба 
ношумљени и збир водених иадежа бити 
много већи и иреко цијеле године бити 
иравилније подијељени, него у неиошумље- 
ннм мјестима. Према томе, крајеви који су 
како ваља ношумљени мање иате од суше, 
но они који нијесу како ваља пошум.љени.

Што се иак тиче утицаја шума на 
тучу — град, овај ледени иадеж, који 
често земљорадника у црно завије, — ту 
имамо да кажемо ово: научњаци тврде, да 

■је свакој биљци потребна извјесна колнчина 
електрицитета, иа да како ваља „аиредује, 
и да но томе у колико је биљка већа у 
толико она мора црнјети и внше електри- 
цитета из ваздуха. Ова особина биљака — 
дрвећа — особито је важна кад се елек- 
трицитет, из ваздуха има да привуче — 
сиојн — са електрицитетом из земље, у 
ком случају, ако се ово нагло врши, сиЈ'е 
вају муње и ударају громови. Иоводом 
точа, што муње одузму нз ваздуха знатну 
колнчнну топлоте, ваздух се јако расхлади 
па се зато водена иара или нагло згусне 
те из облака наједан пут иочне киша као 
из кабла иадати — и то јо нровала облака, 
— илн се водене канљице заледе, те као 
туча иану на земљу.

И од јсдне и од друге незгоде ионај- 
више сградају мјссга у којима нсма густог

и впсоког дрвећа као посредпика између 
електрицитета у ваздуха и електрицитета 
у зем.љи. Дакле шумско је дрвеће у неку 
руку што и громобрани на кућама, јер 
привлачи из облака знатну колнчину елек- 
трицитета, те се зато водена нара нитн 
може нагло да нретвори у канљице, ннтн 
пак нагло да заледи. Зато је у шумама и 
у близини ових ређн случај провале облака 
и надаља туче. Нрсма томе, скорашњој 
несрећи града Ужнца због провале облака, 
бсз сумље је узрок исјечена шума но 
брдима у неносредној близини еамога 
Ужица. С тога је и научњак Шулек сасвнм 
био у ираву Н1то је рекао: „Био ратар 
марљив колико му драго, уредио своје 
имање баш како наука налаже, орао, ђубрно, 
наводњиво своје зем.ље, игго боље може, — 
која му корист, кад му сву муку, сав друд 
мало не сваке године, упронасти туча, 
зато што нема наблизу шума. Оно неко- 
лико дннара, што их је добио за поејечена 
дрва, нијесу одиста нигата, прсма страшној 
штети, која га сваки час бије.“

Дакле шуме нас заштићавају и од 
велике туче и нровало облака, чувајмо нх!

4. Од ш у м а з а в и с и р о д н о с т
3 е м љ е — б и р и ћ о т. — Родност зе- 
мљо неког мјеста не зависи само од тога, 
да ли ће она сама по себн битп плодна, 
всћ и од свога поднебија т. ј. тоилоте, 
атмосФерске влаге, суме воденпх иадежа и 
распореда ових нрема годишљих времена, 
иравца и јачина вјетрова. Поднебље неко- 
га мјеста зависи и од геограФСког положаја 
и виснне, од близине шума и вода. Зато је 
другчије поднебље иа југу, но иа сјеверу, 
друкчије у планини но у равници, друкчија 
близу великих вода и тамо гдје владају 
јаки вјстрови но иначе.

Ако је земља по себи ненлодна т. ј. 
ако нема хране, томе иољоиривредннк 
може доскочити, ђубрењем и разним удо- 
бравањем земље; али богме не може стати 
на иут јаким вјетровима, студени и жези, 
не може натјерати кншу кад му треба, у 
оиште, дакле, не може нодесити иоднебље
— да му буде згодно за његову земљу. 
Шегова је снага у овомо иосве нннггавна ; 
но — сретан је што му шуме у томе 
иритичу у помоћ.

Из онога, што смо до сада поменули, 
сазнали смо, да се ондје гдје има шума, 
нравилније задржава земљииа влага; да 
пема велике разлике у тонлоти, јер се 
хладан ваздух мијеша с тоилим, те се 
тако ублажује жега и цича, и да је паиро- 
тив у крајевима гдје се шуме све вшне 
крче и затиру, поднебље суво и тоило, 
да су преко љета јаке суше, а зима дале- 
ко јача на и ако траје за краће доба, и 
да је ту много већа разлика у топлотп нс 
само између дана и ноћи већ и у свака 
доба. Па кад је тако у ствари онда зар 
„ само ове околности нијесу довољне, по 
да смијемо казати : да од шума заниен и 
родност земље.

Познато је да шуме иокривају земљу 
сваке године опалим лишћем и грањем. 
Шумско д|>веће својим жилама црпе 
свеколику храну не еамо из земље, већ 
знагне и важне састојске узима оно кроз 
лишће и остале зелене дјелове из ваздуха. 
Онало лишће и грање док не сатруну, 
спречавају јако исиаравањо из земље, а 
кад сатруну, онда не само да земл.у ђубре, 
већ утичу и на растварање хран.љивих 
дјелића ш(го су мртвнци и на распадање 
стијења и камења. Зато шумско дрвеће 
може да расте и на кршу и на ијеекови- 
тим земљама, јер ее и од таких земаља 
због лишћа, грања и осталих органских 
материја, посље краћег или дужег доба 
прави родна земља, а зато од најродније 
шумске земље кад се из ње шушањ унла- 
ља, или кад се усјев на крчевинама гаји, 
а ове не ђубре, иостаје неродна земља, 
ирава пуетош. Природно је, да ће у бли 
зани гаума у којима се, као што наведо- 
смо, умјерава тонлота и у којнјема је 
иравилније иодјељивање водених надежа,
— и остале земље давати обилнију 
и сигурнију жетву, јер ће усјеви на 
њима ријетко бити у такој незгоди, да 
неће моћи набавити иотребну и.м храну, а 
с тога и ријетко доћи у такво стање, дз 
се неће моћи ногпуно развитн. Дч родност 
земље зависи од шума, многи су могли и 
сами заназиги, је|> ондје, гдје се је шума 
немилице сагирала, и земља је знатно нод- 
бацила у својој родности.

Само сувише нростране шуме могу 
бити у неколико незгодне за ус |јевање 
важнијих нољоиривредних биљака као ннр. 
кукуруза и винове лозе, јер је ваздух у 
околинн тих шума обично хладан п влажан, 
зато, што вјетрови не могу у њих да нро- 
дру, да их иовјетре ии сунчани зраци да 
их загрију. 11 онда је само донекле крче- 
ње таких шума оправдано, јер се утичу 
иромјену поднебља у корист гајења „ољ- 
ских усјева. Али на сву прилику и са 
крчењсм ових некад пространих шума „|>е 
ћерали сме границу, и крајње је вријеме 
да већ једаниут стаиемо еа тим крчењем.

5. Ш у м е с н р е ч а в а ј у п о и- 
л а в е, и р а в е в р е л а > и н о т о к е,
4 у в а ј у з е м љ у > д с и и р а њ а и 
о д р о н. н в а њ а. — Са иен-чнумљених 
страна највећа количипа в>>де нри и>>ље 
мало всћој киши, као шт<> ,е ио.шаго, ејури

„агло у долипу, носећи собом најирије рО- 
дну земљу а кад нестане ове онда и камен, 
или образују се вододерине, од којих со 
ускоро нанраве страшно јаругс, које јо 
тешко доцније зајазпти. Потоци и ријеко 
у којпма часто нема ни каии воде, набрзо 
се толико нреиуне сливом воде ииз јаруге 
оголнћених страна, да се нзливају и заси 
пају поља, којима причињавају знатну ште 
ту н то тим всћу, што еу им мања корита 
и што је више отежан иролаз води. Од 
такве нагле понлаве, нопзавњеиа поља не- 
мају кад да ео нагопе, но н „енатонљена 
остану још шта вшие уншпто се усјсви и 
однесе плодна земља. Од оваквих поилава 
етрадају многа села којима се за јадну ноћ 
однесе све што имају у близини оваквнх 
ријека и нотока, зграде, стока, па чеето 
многи са својом чељади и жпвотом плати.

Тако дакле, постају големе штете од 
воде са неношумљених страна — стрмени 
док напротнв вода са ношумљених обронака 
од неоцијењене је користи. Од оне воде, 
коју усишо троншн и шуп.љнкави хумусни 
слој, иоетају врла или извори, а од оне 
коју тај слој није у стању да усише ства- 
рају сс иотоци, који никад нс иресушуЈу, 
те су зато и ријечице и ријеке, којо отуд 
ностоју, увјек тихе и нуне водом.

Водене каиљице на иошумљеној зем- 
љи, ио евојој тежини залазе све дубље и 
дубље ушунљнке земље, док наиђу на 
какав „епропустљнв слој иловаче или не- 
растворљиву стијену, иа текући тако низ 
иловачу или камен, канљице образију во- 
дену „жилу“ (дамар) а више таквих жпла 
кад се састави, избијају на иовршину зем- 
ље као врело илп извор. Од јаких и трај 
них извора, јаки су н трајни иогоци, а од 
ових оиет јаке и грајие рјечпце н ријске.

Стрме и „епошумљене земље а паро- 
чито ако еу још и трошне, изложене су 
јаком иснлакању, јер водене капљице нема 
шта да задржи. Док напротив на ношум- 
љеним земљама кипше канљпце пе иадају 
одмах на земљу, већ на лишће дрвећа, 
одакле се један дио испари а други полако 
спушта на земљу, гдјв га онет дочека шу- 
шањ, маховина, трава, шибље и онало 
грање, а иснод ових шупљикави хумус, 
који унија воду као какви сунђер, на тек 
оно што ни овај хумуе ие може да упије, 
тече нолако и зато не може собом да носи 
и троишу земљу, као што је то случај на 
голим стрменима.

Слично је овоме и клд сиијвг коини. 
У шумама се крави снијег спорије пего на 
отвореним мјестима, те с тога и снијежна 
вода има внше времена да иродре у земљу 
и да се полако сиусти у дољу, пего са 
непошумљених стрмеии.

Иснлакања и одржавања земље неће 
бити, дакле онде гдје је стрмен иод шумом.

Из овога излази, да ее оне зем.љо, 
које су нодложне исилакању и одроњивању 
могу од тога сачувати једино ношумљива- 
њом, јер ће се и жиле шумског дрвећа 
испрекрштати, иа иеће дати да се земља 
са свога мјеста односи.

У овом наведеном погледу шумо нам 
огромну корист чине, чувајмо их. гдје их 
још има, а гдје их нема, подижимо их!

(С В Р III и ћ е с е.)

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 13 септембра.

(С Двора) ЈВегово Краљевско 
Височанство Виктор Еманујил, Прпнц 
Нануљски, долази на Цетиње у уторннк 
и стајађс свс до свадбе. Н>сгово Висо- 
чанство Престодонасљедннк Књаз Да- 
ннло сјутра полазн у Вар, да Га дочска.

— Н>езино Височанство Књагиња 
Мнлена, и Н>ихове Свјетлости Књагн ■ 
њица Ана и Књажевић Мирко етигли 
су под Котор у нонедјелник у јутро на 
парочитом красном новом иараброду у- 
гареко хрватског друнггва „НаноннјаЛ 
У Котору Пх је дочекао г. војвода 
Божо Петровиђ, н одма су нут наста- 
вили у колнма. Његово Височанство 
Господар дочскао је Внсоке Иутннке 
на ЈБсгушима. Тек су стиглн на Це- 
тЛње, прнје него су у Двор уљегли, 
нзашли су на гроб блаженоночивше 
Књагнњице Олге.

— Приликом смрти Н>. С. Кња- 
гпњнце Олге, 1Бегово Височанство 
Господар ирнмио је изјаве учешћа у 
жалостп од много Дворовл.

(Највише признање) Љегово Ви- 
сочанство Госнодар изволно јс нзра- 
зитн Свом адјутант\ г. С. Ђурковићу, 
ког је био аташпрао Н>. С. Књаги- 
њици 0.1ГП шест недјеља ирије њезине 
смрти, највнше задовољство за усрдну 
службу и брпгу око Љезине Свјетлости 
за све вријеме Њезине болнјестн и 
смртн.

Личне вијести ) Њег<>в > Високо 
црсосисштснс гво г. м.ггроиолит Хаџ.г



Сава јучер је нрисиио из Оциља. — 
СоФпја Петровпа Мертваго, начелница 
дјевојачког инечитута. са својом помоћ- 
ницом Маријом Александрпвном, ири- * 1 
спјела је ономадпс нз Руснје. — Г. 
Шћербина, новоиаименованп рускп кон- 
суо у Скадру. ношао је на своје мјесто. ј

(Припомоћ довром ђаку.) Г. Јозсф 
Карл Левенберг пз Беча предао је у 1 
течају прошле годинс 1200 Франака, ; 
да се даду ком добром нашем ђаку у ј 
лме нрнпомоћн. што је ове године ! 
учиљено. •

Кретање брзовозних параброда. 
тг •Л о ј д о в о г д р у ш т в а :

Из Трста свакбг четвртка у 12 сати | 
тичу Полу, Задар, Спљет н Дубровник; : 
стаже у Котор у петак у 0 сати по подне. ) 
Полази из Котора у суботу ноћу у 1230 | 
мивута тичући иста мјеста, долази у Трст I 
у неђељу у 5 сати у јутру.

Из Котора сваког уторника у 530 пр. 
иодне тиче Бар и Улцињ исти дан, и иро- 
дужује једпе неђеље за Ижмирну а друге ј 
за Цариград. У повратку ови два наро- 
брода долазе : један јсдне неђеље у четвр- 
так из Цариграда, а други друге пеђеље, ! 
у неђељу тичу исте дане Улцињ, Вар и 
Котор.

У н г а р о I р в а т с к о д р у ш т в о:
I. Из Фиуме сваке сриједе у 1030 пр. 

подне, тиче Задар, Спљет и Дубровник, и 
стиже у Котор у чствртак у 1 уру по 
подне. Иолази из Котора у нетак у 1030 
пред нодне тичући иста мјеста, долази у 
Фијуму у суботу у 2 уре по нодне.

II. Из Фијуме еваке неђеље у .1 уру ј 
у јутро, тиче иста мјеста ка<> први, стиже 
у Котор у нонеђелник у 230 ио подне. 
Полази за Фнјуму уторник у 5 сати нред 
подне, тичући исга мјеста, стиже у Фијуму 
у сриједу у 3 уре ио подне.

1. Дубровачког д р у ш т в а :
Из Три јеста сваког понеђелника у 5 Ј 

сати ио иодне, тиче Задар, Сиљет, Корчу 1 
лу, Дубровник и Иови, стиже у Котор у 1 
српједу у З40 но подне. Полази из Котора 
тичућн иста мјеста у четвртак у 7 сати 
у јутро и стиже у Тријест у суботу 51б I 
сати у јутро.

II. Из Котора сваког нонеђелника у 
10 сати у јутро, тиче Рисан и иде за Ита- 
лију, стиже у Врпндизи у уторник у 5 сати I 
У јутро, продужујући пут за Моноиоли, 
Барлету, МвЛФету и Вари.

III. Из Тријеста сваког 5, 15, и 25 
од мјесеца по нов. кал. У 4 уре по иодне 
тичо Дубровник свако 7, 17 и 27, Вар и 
Улцињ, 7, 17 и 27 стиже у Обот (Војану)
8, 18 и 28. Полази из Обота 1, 10 и 20 ( 
од мј. но нов. кал., у 6 ура у јутро тичу- ! 
ћи иста мјеста долази у Тријест 3, 12 и Ј 
22 од мјесеца.

И т а л и ј а н. д р у ш т в о „ II у г л
Долази у Вар сваке друге суботе (т. > 

ј. 15 дан), и полазн исти дан у 8 ура у I 
вече за Бриндизи. I

Р А 3 II Е Б И Љ Е III К Е.
1

Матија пл. Мразопнћ.) Један 
од најврснијих родољуба н књижевника 
хрватских, Матија пл. Мразовић, умро је 
у Загребу прије неколико дана. Покој- I 
ник је у ери, која се завршила 1848 ом ! 
годином, био један од будилаца хрватске ј 
народне миели. Мразовићева кућа бјеше , 
увијек средиште, на ком се скупљао цви- • 
јет тадање хрватске интелигенције. Својим 
великим говорничким даром и жарким ро- 
дољубљем знао је Мразовић скунити око 
себе коло људи, а посље одстуиања бана 
Рауха и иосље иоравнања ступио јо на 
чело народно-либералне странке, која се 
Фузионирала с унионнстама. Кад се у зе 
маљском сабору рјешавала ствар Давида 
Старчевића, Мразовић са 16 другова истуни 
из народне странке и оснује Обзорашку 
етранку, којој је стојао на челу све док 
му јединац-син није умро. У нок. Мразо- 
вићу је хрватскн народ изгубно једног од ј 
најбољих евојих синова, који је стекао 
многе заслуге за свој народ. Нека је пок. 
Мразовпћу лака цриа земља и вјечан сномен!

(Кореја.) Иосљо дугог метежа на- 
ступио је сразмјено у Кореји мир, н сад 
су се Руси, Французи и Американци по- 
старали, да извуку на површину ириродно 
богатетво земље и тиме у привредном 
погледу подигнуту богату, алн запуштену 
земљу. У Инглеској су због тога јако уз- 
буђени, јер како то може да буде, да су 
инглескн спекуланти истиснути из тс азиј- 
ске Ителије! Инглеска остаје усамњена у 
Источној Азији. У једном извјештају, из 
Јокохаме, вели се, да је Јапан Фирмално 
натјеран у наруја Русије. Нс таји со ни 
мало, да су Русија и Јапон склопила уго 
вор у погледу умирења Кореје. То је из- 
дјествовао маршал Јамагата, без икаке буке 
и ларме, кад је ономад био у Москви. 
„Дели Њуе“ о томе вели ово: I

„У колико се тпмс извршило зближе- 
ње између обију држава, не значи то ништа 
добро и за инглеске интересе. Јапану се 
због тога не може нриговорити. Кад је 
лорд Розбери са мајсторском(?) државни- 
чком вјештипом одбио нонуду, да заједни. 
чки ради с Руси.ом, Француском и Њема- 
чком, да отму Јапану нлодове његових 
небједа, били еу Јапанци готови да пот- 
помажу Ииглсску ма у којој акцнји на 
далеком истоку. Пријатељетво бјеше иоја- 
чано походом лорда Сиенеера, који је 
умио својим тектом н предусретљнвошћу 
брзо да придобије унрављајуће кругове у 
Јапану, који су врло финих оејећаја. Али 
је онда надошла криза у Кореји и лорд 
Салзбери, вјеран својој нолитици оиории- 
тета, није хтио да заузме једно одређено 
становиште. Јапан ја пмао да бира између 
једне силе, која је била готова да постуни 
озбиљно и друге, која је имала много ли- 
јених ријечи, али није иншта сигурног 
обећала. Сад су се Јанан и Руеија енора- 
зумјела и Ингелеска ужива на далеком 
Истоку оиет ону „красну осамљеност“, 
која је ио суду неколициис сангвиничких ! 
политичара произвела толнко тога у Евро- 
ни, чему се људи морају дивити. Инглеска 
је <>д себе одвојила Кпну, нсто тако као 
и Јаиан. Кад дођс до оиасннх заилста — 
Русија ама 100.000 момака евоје војске, 
готове за напад, и страшну Флоту која 
једва чека налог да удари — Ингзеска ће 
имати пуно разлога да пожали своје неу 
трално, што више и непријатеско држање 
ирема једној еили, која изгледа, да ће у 
будућности постати најјача у Азији.“

Тако тај главни орган инглеске либе- 
ралне странке, али сад је вриједно зани- 
тати: узмимо да је онда још био на влади 
либералин кабинвт, били он имао храброст, 
да изведе најкрајње консеквеице уиогледу 
иомагања Јаианаца? Чим се Њемачка при- 
дружила Русији и Француској да уклони 
Јаианце са иолуострва Лиаотонга го да нм 
узме врховно господство над Кирејом. Ин- 
глеска се морала повућп. Опа није могла 
да објави рат Русији, све ако би Јапан и 
имао храбрости, да укрсти своје оржује 
са оружјем свог весиког сјеверног супар 
пика. И Јанаи је врло мудро урадио, кад 
се с Руснјом норавнао. Можда ће му екло 
пљени уговор, да му је овај начинио Руснју 
врховном господарицом у Кореји, донијети 
у будућности користи у другом нравцу, 
које се данае не могу јасно вид)ети. 
Петроградска влада има у погледу Исто- 
ричне Азије најшире планове и она хоће 
п мора да рачуиа с Јапаном, као с пав 
вни.м Фактором. Споразум између те двије 
силе од велике је вредности за догађаје, 
кој се тамо спрсмаја, а Инглсска свакако 
мора бнти на то сиремна, да је нећс I 
иитати за њезину дозволу у погледу буду- 
ћих уговора, као што је нијесу иитали ни 
у иогледу са Корејом.

Свијет радо упорсђује Русију са 
бијелим међедом, а Инглеску са Китом. 
Па шта можо Кит међеду ? Чим нзађе на 
суво, свршена је његова снага, а међед, 
он је ужасно јак на конну, али он умнје 
и — иливати, а његове ганџе оштре су и 
у води ! „Б. Н“.

(Нросвјста у Шианнји.) Једном 
њемачком листу пишу из Мадрида: Пет 
учитења из Венагалбона прођоше ових дана 
кроз улицс у Малаги да иросе. Цивнлни 
гувсрнср је, истина, издао оштрс наредбе 
нротиву тога — а шта то иомаже, кад се 
у исто вријеме неможе ноправити стањс 
сиромашннх учитеља? Мјеста Са1а <1е1 
Могађ Кшсоп <1е 1а Ујс1опа п Вапа^аМоп, 
која ирипадају варошком срезу, потпуно 
су унропашћена: иселило се је двије трс- 
ћине становника, а осталн умпру од глади. 
Већина нородица није већ неколи мјесецн 
нрииалпла свијећу, а камо ли наложила ! 
ватру, и живи искључиво од хлеба, водо, Ј

Никја.
Г (кЗОУапа Оо5рос1јо! рагИе (аспо па пан роЊш
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соли н зејтина. Ко баш има нешто боље 
за јело, тај то крије као драготено благо, 
да му га не би украли. За имовину и сво- 
јину. V опште се незна више у Всна 
бону. Већина је кућа празна, нико нх не 
ирисваја себи, и сваки нутује кјд 1 
Али иоред свега тога, готово невјерова 1 н<> 
га сиромаштвз, морају стансвиици да ила 
ћају иорез исто тако течно и ие.то толпко, 
колико п прнје. Прнјс више година сматрала 
се околнна Бенагалбона као веома род ни 
богате; али сада су дивни випогради уни- 
штени од Фнлоксере, ш ља леже необрађсна 
и иуста, а риболов је тако заета, да се 
внше и не може сматрати као извор за 
прнходе. Да једпа тако биједна општина 
не може да исплати свига учитеља, то )е 
и јасно: али, да једиа таксзвана образована 
држава трин такво стање у својој срединч, 
то је нешто, што се ван пшанских граница 
једвл можс разумјети.

Шпанско области дугују својим учн 
тељима 5,011.000 марака за не.издату 
плату, а највише дугује област Мала^а, 
која дугује 906.000 марака, Школека 
уирава у Малаги је уираво грозна. Новин, 
који су одређенп за учитељскс плате, 
троше се и раеинају, и тако се онда м<>же 
разумјети, што учитсљи, к<-ји су~ довсдени 
до просјачког штана, нролазе улицама трд- 
жећи милостињу. У многим мјестима расте 
омладнна бее икаквс школске наставе, јер 
учитељн не могу вшие предавати зо<н 
глади. У другпм мјестима — не само у 
селима, већ н у варошицама — иалазс се 
школе у простим стајама п у подрумима. 
иа чак и у пггалама ; учила и нсма, а дешава 
се и овде онде чак ито, да учнтел. долазп

(Нобједоноецев о нарламентарп- 
ЗМЈ.) Пр< »курор руског св. синода. Кон 
стантин Петровић Побједоносцев, учени 
јуридички и теолошки писац, издао јс 
недавно књигу, у којој разлаже о великим 
отвореним питањима, игго занимају цио 
свпјет. Вовори о цркви и држави, о новој 
дсмокрацији итд., но нас највише заиима 
поглавље под насловом „Велика лаж наше- 
га доба,“ у којом Побједонбецев нише <> 
парламентаризму. — пМеђу политичким 
начелима — вели — најлажљивије јо ои<> 
о власти парода, идеја да сва власт ноти- 
че из народа, из воље народа, како се 
иоказало у Француској револуцпји. Одакле 
је произишла теорија иарламентаризма. У 
чему се она састоји ? У претпоставци, да 
цијо народ у иарламенту сам себи ствара 
законе, бира чиновнике, изриче и врши 
своју вољу. То је теорија. Но ногледајмо 
ираксу у класичним земљама парламетари 
зма. Избори нијесу израз воље бирача. 
Заступници нијесу везани за мишљења 
бирача, већ раде оно што пм се свиђа, 
или што им налаже сграначка политика. 
Министри су ираве аутократе и они заио- 
впјсдају иарламенту, а не обратно. Мини- 
стри располажу силама народа, дијеле 
милости и привлегије, нодржавају оно есбе 
на трошак народа мнопггво бесиолених 
људи и пе морају се пичега бојати, само 
ако имају у сабору већину.

Ту већину држе на окуиу масним 
службама које народ плаћа. Истинита је 
дсФиницнја иарламентаризма : устав, који 
служи том, да удовољује личном славољу 
бљу, раеиуштености и ириватним интере 
сима заетупиика. Народ дакле не влада ; 
народ нема властп всћ индивидуална воља 
п интерее нривилегованих. Парламента- 
ризам је глорпФикација и израз себичности. 
По теорији застунник се сгавља у службу 
бирача но у истини бирачи се одричу 
својих права па корист изабранога, Народ 
је еамо средетво за његове цијељп, бнрачи 
су стадо, које доји. Они су капитал, помоћу 
којега се долази до друштвеног ноложаја, 
до службе и бсзбрижности. То јс механика 
нарламснтари)ма.“

ТЕ.1ЕГШШ „БЕЧКОГ КОР. КИРГ,
ЦАРИГРАД, 14 септембра — 

Мшшстар Вуковиђ п Вакнћ ирпмљени 
су у аудијешшји код Султана.

БЕЧ, 14 септембра.— Цар Фрацц 
Јосиф отпутоваоје са ведиком пратн.ом 
у Оршаву, да отворп же.везна врата 
на Дунаву.

ОРШАВА. 15 септембра. —Цар 
Франп Јосич- ирпспио дочекан најоду- 
шевл-еније.

ВАЛМОРАЛ, 15 еештембра. —. 
Цар Пикола еа Прпнцем Велскијем и 
осталијем иринчевпма одили еу у лов. 
Салпзберп је прнснио.

ЗЕМУН. 15 септембра. — Краљ 
Србијскн Алсксаидар Отпутовао је у 
Оршаву.

ОРШАВА, 16 сеитембра. — Цар 
‘Рранц Јоснф дочекао је иа колодвору 
Краља Србпје п Краља Румуљске. У 
9 сати Величапства су се павезлп на 
параброду. Католпчкп бискуп извршио 
јс благослов. Цар Фрапц Јоспф држао 
је прнгодпи говор, прогласнвши канал 
отворси. Вплс су велпке маниФестације 
иа обалама особито румуљској. Послије 
иовратка Ве.шчангтва су ношли жеље- 
зницом у Херкулесоад, гдје је био 
велики дворски објед. Цар је наздравио 
Краљевима, желећп нм срећу, и нада- 
јуђи се, да ће прпјатељство, које га 
с љима веже, наћп нзражаја у добријем 
суеједпијгм односима љнховијех држава. 
(јба Краља су одговорилн једиако 
срдачнпјем здравнцама. Краљ румунски 
је кренуо ио обједу иут Крајове а 
Крал, србијски пут Впограда, па за 
љнма Цар Франц Јосиф пут Вукарешта.

ВУКАРЕШТ, 17 сентембра. — 
Цар <Рранц ЈоеиФ ирисиио одушевљепо 
дочекан. У вечер је био велпкн објед. 
Цар је паздравпо понављајуђи увјера- 
ваље ирнјатељства неиромјепљивога.

ВУКАРЕШТ, 18 септембра. — 
Велнчанетва су пош.ш у Синају; у 
вечер је Цар отпутовао, иослије нај- 
ердачнпјег оироштаЈа.

АТИНА, 19 еептембра. — Влада 
је одлучпла да пошље стационера 
„АлФ(‘јос“ у Царнград. Кеднве је ири 
сниојучер у Заите, одакле се укрцао 
за Александрију.

БУДАПЕШТ, 20 септембра. - 
Цар је нрисшго нз Румуњске.

СОФИЈА, 21 септембра. — Црпо- 
горскн мпнистар Вуковић етигао је 
овдје пз Цариграда. Кљаз га је ирн- 
мпо у аудијеицију. У вечер је бно 
објед у љегову чает у Двору, на ком 
су билп позвани сви мппистрн и 
дворјанп.

БИОГРАД, 21 септембра. — 
Скупштина је еазвана 5 октобра у 
Бпограду.

ПАРИЗ, 21 ееитембра. — Ханато 
је дао објед у почаст Шишкину. Били 
су иозванн сви мипнстрп п амбасадерн. 
Нресједници сената и камаре одлучили 
су да пођу у Шербург, да д->чекају 
руеког Цара.

Уредник : Др. Л. Томановиђ. Издавалац: Државт ЦЈтампарија. У. књаж. црн. државпој штампаријп.


